
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2015 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις ερωτήσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της 

ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α1. Από τα επόµενα τροχιακά, µικρότερη ενέργεια έχει το: 

α. 3d        

β. 3p      

γ. 4s         

δ. 4p 

                                                                                   Μονάδες 5 

 

Α2. Σε ποιο από τα επόµενα µόρια περιέχονται περισσότεροι δεσµοί σ ; 

α. CCl4          

β. CH2=CH2       

γ. CH3CH=O          

δ. CH≡CH 

                                                                                    Μονάδες 5 

 

Α3. Στους 30
ο
C στο καθαρό νερό ισχύει: 

α. pH > pOH       

β. Kw > 10
-14

     

γ. [Η3Ο
+
] > [ΟΗ

-
]        

δ. pH > 7 

                                                                                  Μονάδες 5 

 

Α4. Με επίδραση διαλύµατος Βr2 / KOH θα αντιδράσει η παρακάτω ένωση: 

α. CH3CH2CH=O      

β. CH3CH2CH2OΗ    

γ. CH4   

δ. CH3COCH3 

                                                                                   Μονάδες 5 

 

 



 

 

Α5. Nα διατυπώσετε τον ορισµό για την ενέργεια 1
ου

 ιοντισµού και να 

αναφέρετε ονοµαστικά τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται 
                                                                                  Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Το στοιχείο Χ ανήκει στην VA  οµάδα και έχει τη µεγαλύτερη τιµή Εi1 

από όλα τα στοιχεία της οµάδας του. 

α. Να βρεθεί ο ατοµικός αριθµός του στοιχείου Χ 

β. Να γραφούν οι κβαντικοί αριθµοί των ηλεκτρονίων της εξωτερικής 

στιβάδας του ατόµου του Χ στη θεµελειώδη κατάσταση 

γ. Να συγκριθούν οι ατοµικές ακτίνες των παρακάτω στοιχείων: 

Χ ,   9F ,  19K  

δ. Να γραφούν οι ηλεκτρονιακοί τύποι των παρακάτω ενώσεων: 

XH3, Ca3X2 , HXO3   ∆ίνονται: 1H, 20Ca,  8O 

                                                                                Μονάδες 1+ 2+4+3 
 

Β2. ∆ύο υδατικά διαλύµατα ∆1 και ∆2 ασθενούς µονοπρωτικού οξέος ΗΑ 

που έχουν τον ίδιο όγκο ογκοµετρούνται µε το ίδιο πρότυπο διάλυµα NaOH. 

Για το ισοδύναµο σηµείο της κάθε ογκοµέτρησης απαιτούνται για το ∆1: 

20ml διαλύµατος ΝaOH και για το ∆2: 10ml διαλύµατος ΝaOH. Να 

συγκρίνετε: 

α. τη συγκέντρωση του ΗΑ στα διαλύµατα ∆1 και ∆2 

β. το pH των διαλυµάτων ∆1 και ∆2 

γ. το pH των διαλυµάτων που προκύπτουν στο ισοδύναµο σηµείο 

∆ίνονται: όλα τα διαλύµατα έχουν θερµοκρασία 25
ο
C 

                                                                                  Μονάδες 9 
  

Β3. Σε ένα δοχείο χωρίς ετικέτα περιέχεται µια οργανική ένωση η οποία είναι 

δυνατό να είναι:  

α. CH3CH2OΗ    

β. CH3CH2CH2CH2OΗ      

γ. CH3CH2CH=O 

δ. CH3CΟCH3       

ε. CH3CH2COΟΗ  

 

Πως µπορούµε να διαπιστώσουµε ποια είναι η ένωση αυτή, αν διαθέτουµε: 

A) Υδατικό διάλυµα I2 / NaOH,          

B) Na                    

Γ) Na2CO3 

                                                                                 Μονάδες 6 
 

 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1 Να  βρεθούν οι συντακτικοί τύποι  των οργανικών ενώσεων Α έως Ζ 

στην παρακάτω σειρά αντιδράσεων: 

v 2v

MgA HBr
C H B

++
→ → Γ  

Tollens

x 2xC H O
∆

→  κάτοπτρο 

2 / aOH↓ +Ι Ν  

κίτρινο ίζηµα 

5 10

2 2 4SE
... C H
+Η Ο Η Ο

Γ+ ∆→ → Ο → Ζ 

                                                                                 Μονάδες 6 
                                                                                        

Γ2. Ένα οµογενές µίγµα, που αποτελείται από µία κορεσµένη µονοσθενή 

αλκοόλη  και µία κορεσµένη µονοσθενή αλδεΰδη έχει µάζα 31,2 g. Η 

ποσότητα του µίγµατος χωρίζεται σε τρία ίσα µέρη. Το πρώτο µέρος µε 

επίδραση περίσσειας αντιδραστηρίου Fehling σχηµατίζει 14,3 g ιζήµατος. Το 

δεύτερο µέρος αντιδρά µε περίσσεια µεταλλικού Να, οπότε ελευθερώνονται 

1,12 L αερίου, µετρηµένα σε stp συνθήκες. 

Το τρίτο µέρος µε επίδραση περίσσειας αλκαλικού διαλύµατος I2 σχηµατίζει 

78,8 g κίτρινου ιζήµατος 

α. Να υπολογιστούν τα mol των ουσιών στο αρχικό µίγµα 

β. Να προσδιοριστούν οι συντακτικοί τύποι των δύο ενώσεων  

∆ίνονται: Αr: C = 12, H= 1, O = 16, Cu=63,5   , I=127   

                                                                                 Μονάδες 8+11 

 

ΘΕΜΑ ∆ 
Υδατικό διάλυµα ∆1 περιέχει NH4Cl  µε συγκέντρωση 0,1Μ και έχει pH=5 

∆1. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισµού Κb της ΝΗ3 

 

∆2. Σε 2 L του διαλύµατος ∆1 διαλύεται στερεό NaOH , χωρίς µεταβολή του 

όγκου, οπότε προκύπτει ρυθµιστικό διάλυµα ∆2 που έχει pH=9.  

Να υπολογίσετε τον αριθµό mol του ΝaOH που προστίθενται. 

 

∆3. Στο διάλυµα ∆2 προστίθενται 150 ml  διαλύµατος HCl που έχει pH=0 και 

το διάλυµα που προκύπτει αραιώνεται σε τελικό όγκο 5L (∆ιάλυµα ∆3) 

Να υπολογίσετε τις συγκεντρώσεις όλων των ιόντων που υπάρχουν στο 

διάλυµα ∆3 

∆ίνονται: θ= 25
ο
C ,  Kw = 10

-14 

                                                                                 (Μονάδες 5+10+10)       
 

                

 



 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο 

τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη 

σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. Κατά την αποχώρησή σας 

να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο 

στυλό.  

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  

  

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 


